
PHYSICS

BOOKS - SHREE BALAJI PHYSICS

(HINDI)

बल तथा गति के  नियम

उदाहरण

1. किसी पेड़ की टहनी को जोर से हिलाने से उस पर लगे

फल टूटकर नीचे गिरने लगते हैं,कारण बताएं  ?

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_uIDIRrb5zAQt


वीडियो उत्तर देखें

2. हथोड़े को लकड़ी के  हथे में कसने के  लिए हथे को तेजी से

जमीन पर मारते है|

वीडियो उत्तर देखें

3. गिलास के  मूह पर रखे गत्ते को अचानक हटा देने से उस

पर रखा सिक्का गिलास में गिर जाता है |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_uIDIRrb5zAQt
https://dl.doubtnut.com/l/_ObZ052jlfOdd
https://dl.doubtnut.com/l/_WU88m8yF5PzY
https://dl.doubtnut.com/l/_RAHNHZAlmWQC


4. चलती हुई गाडी से अचानक उतरने पर यात्री गिर पड़ते है,

कारण बताएं  ?

वीडियो उत्तर देखें

5. चलती हुई गाड़ी के  अचानक ब्रेक लगाने पर यात्री का

शरीर आगे की ओर झुक जाता है |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_RAHNHZAlmWQC
https://dl.doubtnut.com/l/_QrU6EAe2CacY


6. बस अथवा रेलगाड़ी के  अचानक चलने पर उसमे खड़ा

यात्री पीछे की ओर गिर पड़ता है |

वीडियो उत्तर देखें

7. जब कोई बस या कार तीव्र गति के  साथ किसी तीक्षण

मोड़ पर मुड़ती है तो उसमे बैठे  यात्री एक ओर झुक जाते

है,कारण बताएं ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_dQkKIKoNi2um
https://dl.doubtnut.com/l/_OyLwqooqeYRN


उदाहरण हल सहित

8. बंदू क से निकली गोली शरीर में घुस जाती है, क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

9. क्रिके ट की गेंद पकड़ते समय खिलाडी अपने हाथ पीछे

खींच लेता है |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_LidMgA4mthZA
https://dl.doubtnut.com/l/_5Jbl8VafaqYZ


1. किसी 8 किग्रा दर्व्यमान की गेंद में  का

त्वरण उत्तपन करने के  लिए कितने बल की आवस्यकता

होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

4मीटर/सेकण्ड2

2. किसी 5 किग्रा द्रवमान की वस्तु पर 15 न्यूटन का बल

लगाने से उत्पन त्वरण क्या होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_28MW1UfHkbYt
https://dl.doubtnut.com/l/_TGdub1pqgFkK


3. 5 किग्रा भर का एक बल 9.8 किग्रा द्रव्यमान के  एक पिंड

पर कार्य करता है| त्वरण की गणना कीजिए |

A. a = 5 मी/से

B. a = 10 मी/से

C. a = 20 मी/से

D. a = 50 मी/से

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

2

2

2

2

https://dl.doubtnut.com/l/_PZvPx4tKJxna
https://dl.doubtnut.com/l/_QTkhs2Nt9xNG


4. 5 न्यूटन का बल लगाने पर ,  द्रव्यमान के  पिण्ड में 

तथा  द्रव्यमान के  पिण्ड में  का त्वरण

उत्पन्न होता है | यदि दोनों पिण्डों को एक - साथ जोड़ दिया

जाये तो त्वरण कितना होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

m1

10m/s2
m2 20 m/s2

5. एक खिसकने वाले पिण्ड के  त्वरण में क्या होगा ? यदि

इसका द्रव्यमान दो गुना हो, जबकि इस पर नियत बल लग

रहा है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_QTkhs2Nt9xNG
https://dl.doubtnut.com/l/_mqQJ1K8ePX5g
https://dl.doubtnut.com/l/_V8za9e67YUQe


6. एक 5 किग्रा द्रव्यमान की वस्तु 4 मीटर/सेकण्ड के  वेग से

गति कर रही है | यदि 20 न्यूटन का एक नियत बल वस्तु पर

कार्यरत है तो 3 सेकण्ड बाद इसका वेग क्या होगा ?

A. 16 मीटर/सेकण्ड

B. 10 मीटर/सेकण्ड

C. 4 मीटर/सेकण्ड

D. 10 मीटर/सेकण्ड

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_V8za9e67YUQe


7. 4 किग्रा की वस्तु पर 20 न्यूटन का बल लगाने से 6

सेकण्ड में वस्तु कितनी दूर (विस्थापन) जायेगी |

वीडियो उत्तर देखें

8. 1500 किग्रा द्रव्यमान की एक कार 36 किमी/घंटा के  वेग

से चल रही है | ब्रेक लगाने पर वह 40 मीटर चलकर रुक

जाती है | ब्रेक द्वारा आरोपित बल की गणना कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_DdPBImYLkAuu
https://dl.doubtnut.com/l/_qgP7YriT61DS


9. तैरते समय तैराक पानी को पीछे की और धके लता है|

वीडियो उत्तर देखें

10. बन्दूक से गोली दागने पर बन्दूक की ओर झटका देती है|

वीडियो उत्तर देखें

11. नाव से किनारे पर कू दते समय नाव पीछे की ओर भागती

है |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_TM1lLtcU326h
https://dl.doubtnut.com/l/_ju1yIDJw7T21
https://dl.doubtnut.com/l/_mnlOWDFaonne


12. रॉके ट की गति किस प्रकार होती है?

वीडियो उत्तर देखें

13. घोड़े को गाड़ी खींचने के  लिये प्राम्भ में अधिक बल

लगाना पड़ता है, क्यों |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_mnlOWDFaonne
https://dl.doubtnut.com/l/_3tNQ2HHqCrY9
https://dl.doubtnut.com/l/_MnaW5ExOtFgy


14. 2 किग्रा द्रव्यमान का एक पत्थर 15 मी/से के  वेग से

लुढ़क रहा है | पत्थर का संवेग ज्ञात कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

15. एक वस्तु जिसका द्रव्यमान 20 किग्रा है , 100 सेमी/

सेकण्ड के  वेग से चल रही है | इसको 20 सेकण्ड में रोकने

के  लिए कितना बल लगेगा ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ryX4FSdLtKL8
https://dl.doubtnut.com/l/_JIpylofKlBLz


16. उस बल का वर्णन कीजिए जो किसी वाहन का वेग

विरामाव्स्था से 10 सेकण्ड में 20 मी/से कर दे | वाहन का

द्रव्यमान 200 किग्रा है |

वीडियो उत्तर देखें

17. 5 किग्रा की वस्तु पर 2 सेकण्ड के  लिए एक नियत बल

लगता है | यदि वस्तु का वेग 3 मीटर/सेकण्ड से 7 मी/से बढ़

जाता है तो लगने वाले बल का परिमाण ज्ञात कीजिए | अब

यदि बल को 5 सेकण्ड तक तो अन्तिम वेग क्या होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_70i3uACFubrG
https://dl.doubtnut.com/l/_A02I2JDtkJxW


18. 10न्यूटन का बल 9.8 न्यूटन भार की वस्तु पर लगाया

जाता है | वस्तु की द्रव्यमान औरत्वरण की गणना कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

19. 1200 किग्रा द्रव्यमान की एक मोटर - गाड़ी 20 मीटर/

सेकण्ड के  वेग से चल रही है | ब्रेक लगाने पर 10 सेकण्ड में

रुक जाती है | मन्दन तथा मन्दन बल ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_A02I2JDtkJxW
https://dl.doubtnut.com/l/_AimV7SQYaE05
https://dl.doubtnut.com/l/_giJ57jozUeSo
https://dl.doubtnut.com/l/_InB9jO33wBKe


20. किसी पिण्ड पर 5 न्यूटन का बल 2 सेकण्ड के  लिए

आरोपित किया जाता है तो बल का आवेग ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

21. किसी 0.2 किग्रा द्रव्यमान की गेंद में 3 मीटर/सेकण्ड 

का त्वरण उत्पन्न करने में 4 सेकण्ड लगते है | बल का आवेग

ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

2

https://dl.doubtnut.com/l/_InB9jO33wBKe
https://dl.doubtnut.com/l/_aJ2EVgiCvDlI


22. 7.0 किग्रा द्रव्यमान की वस्तु में 5.0 मी/सेकण्ड का वेग

परिवर्तन करने के  लिए आवश्यक आवेग की गणना कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

23. एक पिण्ड का संवेग 1 मिनट में 300 किग्रा - मीटर/

सेकण्ड से बढ़कर 900 किग्रा - मीटर/सेकण्ड हो जाता है |

पिण्ड पर आरोपित बल तथा बल का आवेग ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_PDmMdsQTXI7j
https://dl.doubtnut.com/l/_mm0hNpPIuE4m


24. एक 2 किग्रा के  पिस्टल से 20 ग्राम की गोली 150मीटर/

सेकण्ड के  वेग से निकलती है तो पिस्टल किस वेग से पीछे

हटेगा ?

वीडियो उत्तर देखें

25. 10 किग्रा तथा 40 किग्रा द्रव्यमान की दो गोले क्रमशः

20 मी/सेकण्ड तथा 5 मी/सेकण्ड की वेग से एक - दुसर के

निकट आ रहे हैं | यदि वे टकराकर संयुक्त हो जाएँ  तो संयुक्त

गोला किस वेग से गति करेगा ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_oCLLXbbAcft8
https://dl.doubtnut.com/l/_HYLv1bhtiAFq


26. 100 किग्रा तथा 200 ग्राम की दो वस्तुएँ  एक ही दिशा

तथा लाइन में क्रमशः 2 मीटर/सेकण्ड तथा 1 मीटर/सेकण्ड

के  वेग से गतिमान है | ये टकराती है तथा टकराने के  पश्चात्

दू सरी वस्तु का वेग 1.67 मी/से हो तो पहली वस्तु का वेग

ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

27. 1 किग्रा द्रव्मान की एक वस्तु सीधी लाइन में 10 मी/से

के  वेग से 5 किग्रा द्रव्मान के  लकड़ी के  गुटके  से टकराती है |

तब ये दोनों सीधी लाइन में एक-साथ गति करते हैं | एक-

https://dl.doubtnut.com/l/_HYLv1bhtiAFq
https://dl.doubtnut.com/l/_XdexmJr41xjT
https://dl.doubtnut.com/l/_B3OLry2RefPq


अतिलघु उत्तरीय प्रश्न

साथ जुड़ने पर वस्तु का वेग , जुड़ने से पहले कु ल संवेग तथा

जुड़ने के  बाद कु ल संवेग की गणना कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

1. बल सदिश राशि है अथवा अदिश | इसका मात्रक भी

बताइए |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_B3OLry2RefPq
https://dl.doubtnut.com/l/_4yD15tH3UGfI


2. किस राशि के  अभाव में पिण्ड या तो विरामाव्स्था में रहेगा

या एकसमान वेग से सरल रेखा में गति करेगा ?

वीडियो उत्तर देखें

3. किस राशि द्वारा किसी वस्तु के  जड़त्व की माप की जाती है

?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_m9FkfwZGywh5
https://dl.doubtnut.com/l/_L6QbwIQNoWcF


4. किसी m द्रव्यमान के  पिण्ड पर लगे बल (F) तथा उसके

त्वरण (a) के  मध्य सम्बन्ध लिखिए |

वीडियो उत्तर देखें

5. पदार्थ का वहा गुण कौन - सा है, जो पदार्थ की अवस्था -

परिवर्तन का विरोध करता है ?

वीडियो उत्तर देखें

6. संवेग का मात्रक ( S.I. पध्दति में ) क्या होता है ?

https://dl.doubtnut.com/l/_89ea3AYi26cH
https://dl.doubtnut.com/l/_1zwuNW1K583w
https://dl.doubtnut.com/l/_sgr6ZcP8cJED


वीडियो उत्तर देखें

7. समान आकारके  पत्थर तथा गेंद में से किसका जड़त्व कम

होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

8. आवेग का मात्रक बताइए |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_sgr6ZcP8cJED
https://dl.doubtnut.com/l/_HO25IQzXvz0r
https://dl.doubtnut.com/l/_3KEGs7qwGe7Q


9. बल तथा संवेग - परिवर्तन में क्या सम्बन्ध है ?

वीडियो उत्तर देखें

10. बल एवं त्वरण में सम्बन्ध दर्शाइए |

वीडियो उत्तर देखें

11. बल के  आवेग तथा संवेग - परिवर्तन में क्या सम्बन्ध है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Ho64teA8RAgw
https://dl.doubtnut.com/l/_SbYPM7bixxZi
https://dl.doubtnut.com/l/_HR2cXXO2eT2J


12. संवेग परिवर्तन किन दर किस राशि को दर्शाती है ?

वीडियो उत्तर देखें

13. बन्दुक से गोली निकलने पर पीछे की ओर धक्का लगता

है , क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

14. राके ट की गति का सिद्धान्त , न्यूटन के  गति के  किस

नियम पर आधारित है ?

https://dl.doubtnut.com/l/_eEww3Wv3b6lo
https://dl.doubtnut.com/l/_h9NExpjrzVzs
https://dl.doubtnut.com/l/_UAKTDdJCKtTA


वीडियो उत्तर देखें

15. गैलीलियो का जड़त्व का नियम , न्यूटन के  गति के  किस

नियम के  अनुरूप है ?

वीडियो उत्तर देखें

16. किसी वस्तु की स्वाभविक अवस्था क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_UAKTDdJCKtTA
https://dl.doubtnut.com/l/_nLHT4Snbjfna
https://dl.doubtnut.com/l/_hW8zYTfsxhAz


17. किसी वस्तु को गति की अवस्था में लाने के  लिए क्या

करना पड़ता है ?

वीडियो उत्तर देखें

18. बल का प्रयोग किस लिए किया जाता है ?

वीडियो उत्तर देखें

19. किसी स्थान पर रखा कोई पिंड किस अवस्था में गति नहीं

करता ?

https://dl.doubtnut.com/l/_OiqEyoZDQpCg
https://dl.doubtnut.com/l/_XlJsRYLHB2AD
https://dl.doubtnut.com/l/_2n2hTANH3li2


वीडियो उत्तर देखें

20. किसी रखे हुए पिंड को खिसकने का कार्य कौन करता है

?

वीडियो उत्तर देखें

21. वस्तु को खिसकने के  लिए लगाए गए बल की किस दिशा

में घर्षण बल कार्य करता है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_2n2hTANH3li2
https://dl.doubtnut.com/l/_4wkE64EJGIGG
https://dl.doubtnut.com/l/_QfDAFZkM3TC8
https://dl.doubtnut.com/l/_n9qjDcsuzb88


22. घर्षण बल कहाँ उत्पन्न होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

23. आनत तल पर काँच की गोली के  वेग पर क्या प्रभाव

पड़ता है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

https://dl.doubtnut.com/l/_n9qjDcsuzb88
https://dl.doubtnut.com/l/_1BL0yJcBdBQO


Answer:

वीडियो उत्तर देखें

24. कोई वस्तु ऊपर से नीचे क्यों गिरती है ?

वीडियो उत्तर देखें

25. कोई वस्तु कु छ दूर लुढकने के  बाद क्यों रुक जाता है

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_1BL0yJcBdBQO
https://dl.doubtnut.com/l/_clT2Rg5NtbrC
https://dl.doubtnut.com/l/_YsRKx7rQiEVF
https://dl.doubtnut.com/l/_CZQ7sOo0MUSE


26. सभी वस्तुएँ  किसका विरोध करती हैं ?

वीडियो उत्तर देखें

27. एकदम ब्रेक लगाने से गाड़ी में बैठी सवारियों को झटका

क्यों लगता है ?

वीडियो उत्तर देखें

28. बल की परिभाषा दीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_CZQ7sOo0MUSE
https://dl.doubtnut.com/l/_iGavr7ezGFFH
https://dl.doubtnut.com/l/_qL6aH0MIOG1c


29. रबड़ की गेंद को हथेलियों के  बीच में रखकर दबाते

समय किस प्रकार का बल लगता है ?

वीडियो उत्तर देखें

30. आनति कोण किसे कहते हैं ?

वीडियो उत्तर देखें

31. जब हम साईकिल के  पैदल को चलाना बंद कर देते हैं तो

साइकिल रुक जाती है, क्यों ?

https://dl.doubtnut.com/l/_qL6aH0MIOG1c
https://dl.doubtnut.com/l/_PSgFw2m5yUAJ
https://dl.doubtnut.com/l/_Gk7lAdKGgo50
https://dl.doubtnut.com/l/_t3a9Zi1nqt6A


वीडियो उत्तर देखें

32. संवेग क्या होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

33. क्रिया और प्रतिक्रिया क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_t3a9Zi1nqt6A
https://dl.doubtnut.com/l/_k1fYRZRrNTtB
https://dl.doubtnut.com/l/_uyqRuJKMcyAG


34. गोली चलने के  बाद बन्दुक और गोली का कु ल संवेग

कितना होता होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

35. यदि वस्तु पर क्रिया कर रहा परिणामी बल शून्य हो तो

बल संतुलित होंगे या असंतुलित ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_bZDYXTfx6rUq
https://dl.doubtnut.com/l/_T8VzH5a5ZxZd


36. वस्तु पर क्रिया कर रहे अनेक बल उसकी स्थान में कोई

परिवर्तन नहीं करते | बल संतुलित हैं या संतुलित ?

वीडियो उत्तर देखें

37. चार ऐसे उदाहरण दो जहाँ बल लगाने से स्थिर वस्तु

गतिशील हो जाती है |

वीडियो उत्तर देखें

38. दो ऐसे उदाहरण दीजिए जहाँ बल संपीडन करता हो |

https://dl.doubtnut.com/l/_eQKKvx1i5mNv
https://dl.doubtnut.com/l/_X45kQOCjIRl5
https://dl.doubtnut.com/l/_HBuYOVZGnlcY


वीडियो उत्तर देखें

39. किसका जड़त्व अधिक होगा ? ( i) एक पुस्तक या स्कु ल

बैग का (ii) पानी से भरा घड़ा या रेफ्रीजरेटर |

वीडियो उत्तर देखें

40. न्यूटन बल की परिभाषा दीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_HBuYOVZGnlcY
https://dl.doubtnut.com/l/_mdqFeogvghhG
https://dl.doubtnut.com/l/_0SCKUjIRFtMJ


41. तैरने के  दौरान कोई व्यकित पानी को अपने हाथो से

पीछे क्यों दबाता है ?

वीडियो उत्तर देखें

42. कै रम बोर्ड पर खेलते समय प्राय: पाउडर का प्रयोग क्यों

करना पड़ता है ?

वीडियो उत्तर देखें

43. रेट पर चलना कठिन क्यों होता है ?

https://dl.doubtnut.com/l/_4Yuu2fmGEAWa
https://dl.doubtnut.com/l/_287B3FVbjurI
https://dl.doubtnut.com/l/_Lhjl4Ko148ys


वीडियो उत्तर देखें

44. दरी को छड़ी से पीटने पर धुल क्यों झड़ जाती है ?

वीडियो उत्तर देखें

45. खिलाडी कू दने से पहले क्यों दौड़ता है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Lhjl4Ko148ys
https://dl.doubtnut.com/l/_TkDtyU39ebTi
https://dl.doubtnut.com/l/_pz6Sk1HKi05O


46. किसी तीक्ष्ण मोड़ पर कर जब तीव्र गति से मुडती है तो

हम एक ओर क्यों झुक जाते हैं ?

वीडियो उत्तर देखें

47. तेज वेग से आ रही गेंद को कै च करते ही हाथो को पीछे

क्यों करना पड़ता है ?

वीडियो उत्तर देखें

48. संवेग संरक्षण का नियम लिखिए |

https://dl.doubtnut.com/l/_uMZJjLmZSF4Z
https://dl.doubtnut.com/l/_qZxmy1Tw3eV7
https://dl.doubtnut.com/l/_HX7Ko4NwkrhA


वीडियो उत्तर देखें

49. दो वस्तुओ के  टकराने से उनके  संवेग पर क्या प्रभाव

पड़ता है ?

वीडियो उत्तर देखें

50. जब कभी अचानक हमारा पैर के ले के  छिलके  पर पद

जाता है तो हमारे  लिए अपने शरीर का संतुलन बनाए रखना

कठीन क्यों हो जाता है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_HX7Ko4NwkrhA
https://dl.doubtnut.com/l/_ZsTCqeUo0ZtN
https://dl.doubtnut.com/l/_YhfgCuBcV9MV


लघु उत्तरीय प्रश्न

51. स्पष्ट कीजिए की जूतों की तले क्यों घिस जाते हैं ?

वीडियो उत्तर देखें

1. बल को परिभाषित करते हुए इसका मात्रक बताइए| बल

को स्पष्ट करते हुए उदहारण भी दीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_YhfgCuBcV9MV
https://dl.doubtnut.com/l/_mAJGcBvUkJkK
https://dl.doubtnut.com/l/_IkcAipafEfE4
https://dl.doubtnut.com/l/_8C5xjWgOtpPm


2. बल के  प्रभाव बताइए |

वीडियो उत्तर देखें

3. बल कितने प्रकार का होता है ? प्रत्येक प्रकार की परिभाषा

दीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

4. न्यूटन का गति का प्रथम नियम क्या है ? स्पष्ट कीजिए |

अथवा जड़त्व के  नियम को उदाहरण सहित समझाइए |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_8C5xjWgOtpPm
https://dl.doubtnut.com/l/_2ZfRWLwohd5d
https://dl.doubtnut.com/l/_EfCP2MKy86eu


5. न्यूटन का गति का व्दितीय नियम क्या है ? स्पष्ट कीजिए |

अथवा किसी m द्रव्यमान के  पिण्ड पर कार्यरत बल (F) तथा

उसके  त्वरण (a) के  मध्य सम्बन्ध स्थापित कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

6. 1 डैन तथा 1 न्यूटन बल से आप क्या समझते हैं ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_EfCP2MKy86eu
https://dl.doubtnut.com/l/_dYmRK9cRXYsM
https://dl.doubtnut.com/l/_bXyuWC6VLt0U


7. क्रिके ट की गेंद लपकते समय खिलाडी अपने हाथ पीछे

खींच लेता है, क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

8. संवेग की परिभाषा लिखिए | यह कै सी राशि है ? इसका

मात्रक भी लिखिए |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_H6tknqOT2lcs
https://dl.doubtnut.com/l/_VYOrcnYvEj4N


9. बल के  आवेग की परिभाषा लिखिए | यह कै सी राशि है ?

इसका मात्रक भी लिखिए |

वीडियो उत्तर देखें

10. आवेग तथा संवेग - परिवर्तन में संबंध स्थापित कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

11. संवेग संरक्षण का नियम लिखिए |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_6WBYxmYS8BOL
https://dl.doubtnut.com/l/_i7eZ9nfJCwZ0
https://dl.doubtnut.com/l/_GYGhtlPUDo8s


12. घर्षण बल का क्या कारण है |

वीडियो उत्तर देखें

13. न्यूटन के  गति के  पहले और दुसरे नियम में क्या संबंध है

? स्पष्ट कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_GYGhtlPUDo8s
https://dl.doubtnut.com/l/_fpbl5SHnH16P
https://dl.doubtnut.com/l/_3OjpBi9CaNAA


14. एक कार तथा एक ट्रे न दोनों बराबर वेग से चल रही हैं |

इसमें से किसका संवेग अधिक होगा और रोकने के  लिए

किस्मे अधिक बल की आवश्यकता पड़ेगी ?

वीडियो उत्तर देखें

15. बन्दूक से गोली चलाई जाता है, बन्दुक पीछे की ओर

धक्का देती है, क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_0km6g2sID9Zk
https://dl.doubtnut.com/l/_IV8dDCSXxFAC


16. जब कोई व्यकित नाव पर से छलांग लगा , दे तो नाव

पीछे की ओर जाती है, क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

17. तीव्र गति से आ रही गोली खिड़की के  शीशे में छिद्र बना

देती है , जबकि पत्थर मारने पर शीशा चटक जाता है , क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

18. गतिशील बस में से बाहर कू दना खतरनाक क्यों है ?

https://dl.doubtnut.com/l/_CyEvznb2PsVu
https://dl.doubtnut.com/l/_qVzwR5s94twb
https://dl.doubtnut.com/l/_Esh5PD8F8V1h


वीडियो उत्तर देखें

19. नाव को आगे बढ़ाने के  लिए पतवारों को विपरीत दिशा में

चलना पड़ता है , क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

20. दैनिक जीवन में न्यूटन की गति के  तीसरे नियम के  कु छ

उदाहरण दीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Esh5PD8F8V1h
https://dl.doubtnut.com/l/_WGjMOIAZxwfV
https://dl.doubtnut.com/l/_xUYWUT66yxgi
https://dl.doubtnut.com/l/_hWACa6B4VHCB


21. यदि हम एक ही आकार के  फु टबाल तथा पत्थर के  टुकड़े

को पाँव से ठोकर मारें  तो कौन - सा पदार्थ अधिक दूर

जाएगा और क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

22. किसी वस्तु का द्रव्यमान उसके  जड़त्व की माप होता है ,

क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_hWACa6B4VHCB
https://dl.doubtnut.com/l/_Z7SrXU4Yk2w4


23. जब घोडा अचानक दौड़ना शुरू कर देता है , तो घुड़सवार

पीछे की ओर क्यों गिरता है ?

वीडियो उत्तर देखें

24. रोके ट ऊपर की ओर कै से बढ़ता है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

https://dl.doubtnut.com/l/_ukDkCuzsOEaD
https://dl.doubtnut.com/l/_Y1cT9SgBFB45


दीर्घ उत्तरीय प्रश्न

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

1. बल के  प्रभाव लिखिए तथा प्रत्येक प्रभाव को उदाहरण

देकर समझाइए |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Y1cT9SgBFB45
https://dl.doubtnut.com/l/_25sIyAIDpr0h


2. जड़त्व तथा द्रव्यमान को समझाते हुए उसके  प्रकारों का

भी वर्णन कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

3. न्यूटन के  गति विषयक नियमो को उदाहरण सहित

समझाए |

वीडियो उत्तर देखें

4. संवेग - परिवर्तनऔर बल में सम्बन्ध स्थापित कीजिए |

https://dl.doubtnut.com/l/_ZELXNQa08JYc
https://dl.doubtnut.com/l/_nFfVT87mtBgj
https://dl.doubtnut.com/l/_mpCZNFgQQ5Zl


वीडियो उत्तर देखें

5. गैलीलियो ने अंत ताल पर वस्तुओं को गति करते देख क्या

निष्कर्ष निकलता था ? स्पष्ट कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

6. जड़त्व की परिभाषा लिखिए | जड़त्व के  प्रकार बताओ |

प्रतेक के  लिए दो - दो उदाहरण भी दो |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_mpCZNFgQQ5Zl
https://dl.doubtnut.com/l/_FsmoE1afefj5
https://dl.doubtnut.com/l/_GUCFh2G9wu8d
https://dl.doubtnut.com/l/_lBUuWUxHIHbQ


आंकिक प्रश्न

7. बल और संवेग में सम्बन्ध स्थापित करो |

वीडियो उत्तर देखें

8. संवेग - संरक्षण का नियम बताओ | न्यूटन के  तीसरे गति

के  नियम की सहायता से सिद्ध करो |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_lBUuWUxHIHbQ
https://dl.doubtnut.com/l/_MAoL6PBG6odn


1. 3 किग्रा द्रव्यमान के  एक पिण्ड का त्वरण 6 मीटर/ सेकण्ड

 हो तो वस्तु पर कार्यरत बल की गणना कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

2

2. निम्न में से किस पर अधिक बल की आवश्यकता होगी ? 

(i) 2 किग्रा द्रव्यमान की वस्तु का त्वरण 5 मीटर/सेकण्ड 

या 

(ii) 4 किग्रा द्रव्यमान की वस्तु का त्वरण 2 मीटर/सेकण्ड 

वीडियो उत्तर देखें

2

2

https://dl.doubtnut.com/l/_Kr9fOtr01xCb
https://dl.doubtnut.com/l/_rR9PQtgvjBM4
https://dl.doubtnut.com/l/_VfLGkFyReQyx


3. जब एक पीकद पर 200 न्यूटन का बल 5 मीटर/सेकण्ड 

का त्वरण उत्पन्न करता है तो पिण्ड का द्रव्यमान क्या होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

2

4. किसी 6 किग्रा द्र्व्यमान की वस्तु पर 18 न्यूटन का बल

आरोपित करने पर उत्पन्न त्वरण की गणना कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_VfLGkFyReQyx
https://dl.doubtnut.com/l/_H8cyafMSLnax


5. 5 किग्रा का एक बल 9.8 किग्रा द्रव्यमान के  एक पिण्ड पर

कार्य करता है | त्वरण की गणना कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

6. 3 किग्रा द्रव्यमान की गेंद में 4 मी/से  का त्वरण उत्पन्न

करने के  लिए कितने बल की आवश्यकता होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

2

https://dl.doubtnut.com/l/_Gw2gHLYJTk3D
https://dl.doubtnut.com/l/_gtQluvijKOJc


7. 10 न्यूटन का एक बल दो द्रव्यमानों  को

क्रमशः 20 मीटर/सेकण्ड व 30 मीटर/सेकण्ड का त्वरण देता

है | यदि दोनों द्र्व्यमानो को एक साथ संयुक्त कर दिया तो

इस बल के  द्वारा उत्पन्न त्वरण की गणना कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

m1व m2

8. एक पिण्ड जिसका द्रव्यमान 5 किग्रा है , 10 मीटर/सेकण्ड

के  वेग से चल रहा है | इसे रोकने के  लिए 20 न्यूटन का बल

लगाया जाता है | पिण्ड रुकने में कितना समय लेगा ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_pG8pUF8edhwc
https://dl.doubtnut.com/l/_oOHF0FWl6BO5


9. 5 किग्रा के  पिण्ड पर 30 न्यूटन का बल कितने समय तक

कार्य करे की उसका वेग 18 मीटर/सेकण्ड हो जाये ?

वीडियो उत्तर देखें

10. एक 5 किग्रा द्रव्यमान का पिण्ड 6 मीटर/सेकं द्फ़ के  वेग

से गति कर रहा है | यदि 30 न्यूटन का एक नियत बल पिण्ड

पर कार्य करे तो 4 सेकण्ड बाद इसका वेग क्या होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_oOHF0FWl6BO5
https://dl.doubtnut.com/l/_NIufaeofaRDL
https://dl.doubtnut.com/l/_QAbeBlWfgAw2
https://dl.doubtnut.com/l/_9xn1xgh9KQ1l


11. किसी अज्ञात द्र्व्यमान के  पिउन्द पर 250 न्यूटन का बल

4 सेकण्ड तक आरोपित करने पर उसमे 10 मीटर/सेकण्ड

का वेग उत्पन्न हो जाता है | पिण्ड का द्रव्यमान ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

12. 1 किग्रा द्रव्यमान की वस्तु पर 9.8 न्यूटन का बल लगाने

से वह 5 सेकण्ड में कितनी दूर तक जाएगी ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_9xn1xgh9KQ1l
https://dl.doubtnut.com/l/_2s5m3nJYBnoK


13. एक ट्रक का द्रव्यमान 2 टन है | यह 72 किमी/घंटा की

चाल से जा रहा है | ब्रेक लगाने पर ट्रक 50 मीटर चलकर

रुक जाता है | ब्रेक द्वारा आरोपित बल की गणना कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

14. एक 20 किग्रा का पिण्ड 10 मीटर/सेकण्ड के  वेग से जा

रहा था | उस पर एकसमान बल 4 सेकण्ड तक आरोपित

किया जाता है | जिससे पिण्ड का वेग - 2.0 मी/सेकण्ड हो

जाता है पिण्ड पर आरोपित बल की गणना कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_kWrFQpzCqk0D
https://dl.doubtnut.com/l/_rg1LB4ByTj1w


15. एक बन्दुक का द्रव्यमान 5 किग्रा है तथा गोली का

द्रव्यमान 20 ग्राम है | यदि गोली 100 मी/सेकण्ड के  वेग से

बन्दुक से निकले तो बंदू क किस वेग से पीछे हटेगी ?

वीडियो उत्तर देखें

16. एक 100 किग्रा द्रव्यमान की कार 32 मीटर/सेकण्ड के

वेग से आकर 4 मीटर/सेकण्ड के  वेग से उसी दिशा में जा रहे

800 किग्रा द्रव्यमान के  ट्रक पीछे से टकराती है | टक्कर के

पश्चात् कार 8 मीटर/सेकण्ड के  वेग से पीछे लौटती है |

टक्कर के  पश्चात् ट्रक का वेग कितना होगा ?

https://dl.doubtnut.com/l/_rg1LB4ByTj1w
https://dl.doubtnut.com/l/_0PDSgtK7Uxvs
https://dl.doubtnut.com/l/_F1mhtK9TINQw


बहुविकल्पीय प्रश्न

वीडियो उत्तर देखें

17. 60 किग्रा तथा 20 किग्रा के  दो पिण्ड क्रमशः 15 मी/से

तथा 10 मी/से के  वेग से एक - दुसरे की ओर आ रहे है | यदि

टकराने के  पश्चात् ये पिण्ड एक - साथ चले तो नये बने पिण्ड

का वेग ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_F1mhtK9TINQw
https://dl.doubtnut.com/l/_4ssozWBg1g06


1. बल का SI मात्रक है :

A. किग्रा/मी

B. किग्रा - मी/ से

C. किग्रा - मी/से 

D. मी/से 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

2

2

https://dl.doubtnut.com/l/_WSgw34wwXqJM


2. बल (F), द्रव्यमान (m) तथा त्वरण (a) में क्या सम्बन्ध है

A. F = ma

B. m = F/a

C. a = F / m

D. उपरोक्त सभी |

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_QwIlmC4W4BVk


3. संवेग का मात्रक बताइए :

A. न्यूटन/सेकण्ड

B. न्यूटन - सेकण्ड

C. मीटर/सेकण्ड

D. इनमे से कोई नहीं |

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_4Io3C1fC9nXc


4. संवेग - परिवर्तन की दर तुल्य होती है :

A. वेग के

B. त्वरण के

C. बल के

D. बल के  आवेग के  |

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_OK9bE9pLJ0LM


5. यदि किसी पिण्ड का द्रव्यमान 4 किग्रा है तथा उस पर 20

न्यूटन का बल लगा है , तो उत्पन्न त्वरण बताइए :

A. 2 मी/से 

B. 3 मी/से 

C. 4 मी/से 

D. 5 मी/से 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

2

2

2

2

https://dl.doubtnut.com/l/_J7HNfwnhQ1rm
https://dl.doubtnut.com/l/_3YRUxv04P33k


6. वस्तुओं का वह गुण , जिसके  कारण वस्तुएँ  अपनी

विरामवस्था अथवा गति की अवस्था को बनाए रखने का

प्रयत्न करती हैं , कहलाता है :

A. बल

B. संवेग

C. जड़त्व

D. आवेग

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_3YRUxv04P33k
https://dl.doubtnut.com/l/_tll9H8qqhZQQ


7. निम्नलिखित सम्बन्धों में कौन - सा सम्बन्ध बल 

तथा संवेग परिवर्तन  के  लिए सत्य है :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

(
→
F )

(Δp)

→
F × = 0

Δ
→
p

Δt

→
F =

Δ
→
p

Δt

→
F × ΔP = Δt

→
F × Δt = Δp

https://dl.doubtnut.com/l/_tll9H8qqhZQQ
https://dl.doubtnut.com/l/_3oXaobTGrsNY


8. घोड़े द्वारा गाड़ी को खीचना किस सिद्दान्त पर आधारित है

?

A. गुरुत्वाकर्षण पर

B. जड़त्व पर

C. संवेग - संरक्षण पर

D. इनमे से कोई नहीं |

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_3oXaobTGrsNY


9. 1 किग्रा में कितने न्यूटन होते हैं ?

A. 9.8

B. 0.98

C. 98

D. 980

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_YhMDYbB5BWkf


10. 5 किग्रा द्रव्यमान का एक पिण्ड 10 मी/सेकण्ड के  नियत

वेग से एक सरल रहका में गति कर रहा है | पिण्ड पर

कार्यरत परिणामी बल होगा :

A. शून्य

B. 0.5 न्यूटन

C. 2 न्यूटन

D. 50 न्यूटन

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Lz2WPVz9xxu2


11. यदि कोई वृहद बल (F) किसी m द्रव्यमान के  पिण्ड पर

अल्प समयान्तराल Delta t तक आरोपित हो , तो बल का

आवेग होगा :

A. 

B. 

C. F / m

D. .

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

F ⋅ m/Δt

⋅ Δt
F

m

F . Δt

https://dl.doubtnut.com/l/_FKFwx00bUL33


12. किसी वस्तु के  लिए जिसका द्रव्यमान m, वेग v तथा

संवेग p हो तो , निम्न में से कौन - सा सम्बन्ध ठीक होगा ?

A. m = pv

B. p = mv

C. v = mp

D. p = 1/mv

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Y9xREONF1TkC
https://dl.doubtnut.com/l/_128X1Y2pOMfg


13. किसी वस्तु को गति प्रदान करता है :

A. गुरुत्व बल

B. सन्तुलित

C. गुरुत्वाकर्षण बल

D. असन्तुलित बल |

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

14. किसी वस्तु का आकार या आक्रति बदली जा सकती है :

https://dl.doubtnut.com/l/_128X1Y2pOMfg
https://dl.doubtnut.com/l/_QLNXzOqNxSJa


A. दिशा से

B. बल से

C. ऊष्मा से

D. गति से

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

15. धके लने की विपरीत दिशा में कौन काम करता है ?

A. घर्षण बल

https://dl.doubtnut.com/l/_QLNXzOqNxSJa
https://dl.doubtnut.com/l/_1o6t8vIIwQgW


B. शारीरिक बल

C. आत्मिक बल

D. पेशी बल |

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

16. किसी वस्तु पर लगाया गया बल परिणाम में सदा होता है

:

A. बराबर और विपरीत दिशा में

https://dl.doubtnut.com/l/_1o6t8vIIwQgW
https://dl.doubtnut.com/l/_7oYz4zL7hoyO


B. कम और समान दिशा में

C. अधिक और विपरीत दिशा में

D. इनमे से कोई नहीं |

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

17. गति के  पहले नियम को कहते हैं :

A. गुरुत्व का नियम

B. उत्प्लावकता का नियम

https://dl.doubtnut.com/l/_7oYz4zL7hoyO
https://dl.doubtnut.com/l/_nqfuKohzJCtE


C. जड़त्व का नियम

D. परावर्तन का नियम |

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

18. गोली चल चुकने के  बाद बन्दुक और गोली का कु ल

संवेग कितना होता है ?

A. शून्य

B. अधिकतम

https://dl.doubtnut.com/l/_nqfuKohzJCtE
https://dl.doubtnut.com/l/_R0uh2irqkvDw


C. गोली के  वेग के  बराबर

D. बन्दुक के  पीछे हटने के  बराबर|

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

19. दो वस्तुओं के  टकराने और टकराने के  बाद संवेग सदा

रहता है :

A. बराबर

B. असुरक्षित

https://dl.doubtnut.com/l/_R0uh2irqkvDw
https://dl.doubtnut.com/l/_p7qu2ASEKjR2


C. असंतुलित

D. संरक्षित |

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

20. किसी लोहे की मशीन को 800 N बल लगाकर नियत

वेग से धके ला जाता है | उस पर लगने वाला घर्षण बल होगा

:

A. 1600 N

https://dl.doubtnut.com/l/_p7qu2ASEKjR2
https://dl.doubtnut.com/l/_YA2bILt6Wx7I


B. 400 N

C. 800 N

D. शून्य |

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

21. वाहनों के  टायरों को खुरदरा लहरदार बनाया जाता है |

क्यों

A. घर्षण बढ़ाने के  लिए

https://dl.doubtnut.com/l/_YA2bILt6Wx7I
https://dl.doubtnut.com/l/_lLh1bb7IWomE


अतिरिक्त अभ्यास प्रश्न

B. डिजाइन बनाने के  लिए

C. वाहन का भार सम्भालने के  लिए

D. रबड़ की सुरक्षा के  लिए |

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

1. एक वस्तु की गति कि अवस्था में दू र - समय सारणी

निम्नवत है 

https://dl.doubtnut.com/l/_lLh1bb7IWomE
https://dl.doubtnut.com/l/_f7msSyBx1JbJ


 

(a) त्वरण के  बारे  में आप क्या निष्कर्ष निकाल सकते हैं ?

क्या यह नियत है ? बढ़ रहा है ? घाट रहा है ? या शून्य है ? 

(b) आप वस्तु पर लगने वाले बल के  बारे  में क्या निष्कर्ष

निकाल सकते हैं ?

वीडियो उत्तर देखें

समय (सेकण्ड) दुरी (मीटर )
0 0

1 1

2 8

3 27

4 65

5 125

6 216

7 343

https://dl.doubtnut.com/l/_f7msSyBx1JbJ


2. 1200 kg द्रव्यमान की कार को चिकनी सडक पर दो

व्यकित समान वेग से धक्का देते हैं | उसी कार को तीन

व्यकितयों द्वारा धक्का देकर  का त्वरण उत्पन्न

किया जाता है | कितने बल के  साथ प्रत्येक व्यकित कार को

धक्का देता है | (मान लें की सभी व्यकित समान पेशीय बल

के  साथ कार को धक्का देते हैं | )

वीडियो उत्तर देखें

0.2ms2

3. 500 g द्रव्यमान के  एक हथौड़े द्वारा  वेग से एक

कील पर प्रहार किया जाता है | कील द्वारा हथौड़े को भुत कम

50ms1

https://dl.doubtnut.com/l/_qsNDFZK88LDN
https://dl.doubtnut.com/l/_8jXdcPWW1Vu4


सयम 0.01s के  लिए ही रिक दिया जाता है | कीलके  द्वारा

हथौड़े पर लगाए गे बल की गणना करें |

वीडियो उत्तर देखें

4. एक 1200 kg द्रव्यमान की मोटरकार 90 km/h के  वेग

से एक सीधी रेखा पर चल रही है | उसका वेग बाहरी

असंतुलित बल लगने के  कारण 4s में घटकर 18km/h हो

जाता है | त्वरण और संवेग में परिवर्तन की गणना करें |

लगने वाले बल के  परिमाण की भी गणना करें |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_8jXdcPWW1Vu4
https://dl.doubtnut.com/l/_VjctnQcSdu1z


Ncert पाठ्य पुस्तक के  प्रश्न उत्तर

1. निम्न में किसका जड़त्व अधिक हैं ? 

(a) एक रबर की गेंद एवं उसी आकार का पत्थर

वीडियो उत्तर देखें

2. निम्न में किसका जड़त्व अधिक हैं ? 

(b) एक साइकिल एवं एक रेलगाड़ी

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_XW8UZenDaXsX
https://dl.doubtnut.com/l/_JNUZy8JrSGTf
https://dl.doubtnut.com/l/_wXyg9aUo4Z8s


3. निम्न में किसका जड़त्व अधिक हैं ? 

पांच रुपए का सिक्का एवं एक रुपएका सिक्का |

वीडियो उत्तर देखें

4. नीचे दिए गए उदाहरण में गेंद का वेग कितनी बार बदलता

है , जानने का प्रयास करें - 

" फ़ु टबाल का एक खिलाड़ी गेंद पर किक लगाकर गेंद को

अपनी टीम के  दु सरे खिलाडी के  पास पहुँ चाता है |दू सरा

खिलाड़ी उस गेंद को किक लगाकर गोल की ओर पहुचाने

का प्रयास करता है | परन्तु इसके  बाद विपक्षी टीम का

गोलकीपर गेंद को पकड़ता है और अपनी टीम के  खिलाड़ी

https://dl.doubtnut.com/l/_wXyg9aUo4Z8s
https://dl.doubtnut.com/l/_2tQim2vMensN


की ओर किक लगाता है |'' इसके  साथ ही उस कारक की भी

पहचान करें जो प्रत्येक अवस्था में बल प्रदान करता है |

वीडियो उत्तर देखें

5. किसी पेड़ की शाखा को तीव्रता से हिलाने पर कु छ पत्तियाँ

झड़ जाती हैं | क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

6. जब कोई गतिशील बस अचानक रूकती है तो आप आगे

की ओर झुक जाते हैं। और जब विरामावस्था से गतिशील

https://dl.doubtnut.com/l/_2tQim2vMensN
https://dl.doubtnut.com/l/_UazXYgI6dswz
https://dl.doubtnut.com/l/_sdODS9FlLqUt


होती है तो पीछे की ओर हो जाते हैं, क्यों?

वीडियो उत्तर देखें

7. यदि क्रिया सदैव प्रतिक्रिया के  बराबर है तो स्पष्ट करें की

घोड़ा गाड़ी को खीच पाटा है ?

वीडियो उत्तर देखें

8. एक अग्निशमन कर्मचारी को तीव्र गति से बहुतायत मात्रा में

पानी फें कने वाली रबड़ की नली को पकड़ने में कठिनाई क्यों

होती है , स्पष्ट करें |

https://dl.doubtnut.com/l/_sdODS9FlLqUt
https://dl.doubtnut.com/l/_Sc9xXobSnkMO
https://dl.doubtnut.com/l/_shFXijeXdM34


वीडियो उत्तर देखें

9. एक 50 g द्रव्यमान की गोली 4.0 kg द्रव्यमान की

राइफल से 35
 m
 /
 s
के  प्रारंभिक वेग से छोड़ी जाती है।

राइफल के  प्रारम्भिक प्रतिक्षेप के  वेग की गणना करें।

वीडियो उत्तर देखें

10. 100g और 200g द्रव्यमान की दो वस्तुएँ  एक ही रेखा

के  अनुदिश एक ही दिशा में  के  वेग से

गति कर रही हैं | दोनों वस्तुएँ  टकरा जाती हैं | टक्कर के

2ms− 1और1ms− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_shFXijeXdM34
https://dl.doubtnut.com/l/_CZTIH1xnXTiD
https://dl.doubtnut.com/l/_MSNoD9VtpU1q


Ncrt अभ्यास के  प्रश्न उत्तर

पश्चात् प्रथम वस्तु का वेग  ही जाता है तो दूसरी

वस्तु का वेग ज्ञात करें |

वीडियो उत्तर देखें

1.67ms− 1

1. कोई वस्तु शून्य बाह्रा असंतुलित बल अनुभव करती है |

क्या किसी भी वस्तु के  लिए अशून्य वेग से गति करना संभव

है ? यदि हाँ ,तो वस्तु के  परिमाण एवं दिशा पर लगने वाली

शर्तो का उल्लेख करें |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_MSNoD9VtpU1q
https://dl.doubtnut.com/l/_wHB96uUafLFh


2. जब किसी छड़ी से एक दरी (कार्पेट ) को पीटा जाता है ,

तो धुल के  कण बाहर आ जाते हैं | स्पष्ट करें |

वीडियो उत्तर देखें

3. बस की छत पर रखे सामान का रस्सी से क्यों बांधा जाता

है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_wHB96uUafLFh
https://dl.doubtnut.com/l/_XTYwDG3txUNi
https://dl.doubtnut.com/l/_wd7dp4xvSlsg


4. किसी बल्लेबाज द्वारा क्रिके ट की गेंद को मारने पर गेंद

जमीन पर लुढ़कती है | कु छ दूर चलने के  पश्चात् गेंद रुक

जाती है | गेंद रुकने के  लिए धीमी होती है , क्योंकि - 

(a) बल्लेबाज ने गेंद को पर्याप्त प्रयास से हित नहीं किया है |

(b) वेग गेंद पर लगाए गए बल के  समानुपाती है | 

(c) गेंद पर गति की दिशा के  विपरीत एक बल कार्य कर रहा

है | (डी) गेंद पर कोई असंतुलित बल कार्यरत नहीं है , अत :

गेंद विरामाव्स्था में आने के  लिए प्रयासरत है | (सही विकल्प

का चयन करें)

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_GRw5zIsdZhhD
https://dl.doubtnut.com/l/_j5jYzZIkhMRI


5. एक ट्रक विरामवस्था से किसी पहाड़ी से नीचे की ओर

नियत त्वरण से लुढ़कना शुरू करता है | यह 20 s में 400

m की दुरी तय करता है | इसका त्वरण ज्ञात करें | अगर

इसका द्रव्यमान 7 टन है तो उस पर लगने वाले बल की

गणना करें | (1टन = 1000 kg )

वीडियो उत्तर देखें

6. 1 kg द्रव्यमान पत्थर को  के  वेग से झील की

जमी हुई सतह पर फें का जाता है | पत्थर 50 m दुरी तय

करने के  बाद रुक जाता है | पत्थर और बर्फ  के  बीच लगने

वाले घर्षण बल की गणना करें |

20ms− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_j5jYzZIkhMRI
https://dl.doubtnut.com/l/_14uMShIcEZzs


वीडियो उत्तर देखें

7. एक 800 kg द्रव्यमान का रेल इंजन प्रति 2000 kg

द्रव्यमान लाले पाँच डिब्बो को सीधी पत्री पर खींचता है | यदि

इंजन 40000 N का बल आरोपित करता है तथा यदि पटरी

5000 N का घर्षण बल लगाती है तो ज्ञात करें - 

(a) नेट त्वरण बल (b) रेल का त्वरण तथा 

(c) डिब्बा 1 द्वारा डिब्बा 2 पर लगाया गया बल |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_14uMShIcEZzs
https://dl.doubtnut.com/l/_vtWjXUGDlkqE


8. एक गाड़ी का द्रव्यमान 1500 kg है | यदि गाड़ी को

 के  ऋणात्मक त्वरण ( अवमंदन ) के  साथ

विरामावस्था में लाना है तो गाड़ी तथा सड़क के  बीच लगने

वाला बल कितना होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

1.7ms− 2

9. किसी m द्रव्यमान की वस्तु जिसका वेग v है , का संवेग

क्या होगा ? 

वीडियो उत्तर देखें

(a)(mv)2(b)mv2(c)( )mv2(d)mv
1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_AI4lWeES2lBr
https://dl.doubtnut.com/l/_4D45cBaH5lsh


10. हम एक लकड़ी के  बक्से को 200 N बल लगाकर उसे

नियत वेग से फर्श पर धके लते हैं | बक्से पर लगने वाला

घर्षण बल क्या होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

11. दो वस्तुएँ  , प्रत्येक का द्रव्यमान 1.5 kg है , एक ही सीधी

रेखा में एक - दुसरे के  विपरीत दिशा में गति कर रही हैं |

टकराने से पहले प्रत्येक का वेग  है | टकराने के

बाद यदि दोनों जो एक - दुसरे से जुड़ जाती हैं तब उनका

सम्मिलित वेग क्या होगा ?

2.5ms− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_4D45cBaH5lsh
https://dl.doubtnut.com/l/_2NtpkwzQlOi8
https://dl.doubtnut.com/l/_2mujQ2yJZYhP


वीडियो उत्तर देखें

12. गति के  तृतीय नियम के  अनुसार जब हम किसी वस्तु को

धक्का देते हैं तो वस्तु उतने ही बल के  साथ हमें भी विपरीत

दिह्सा में धक्का देती है | यदि वह वस्तु एक ट्रक जो सडक के

किनारे खड़ा है, संभवतः हमारे  द्वरा बल आरोपित करने पर

भी गतिशील नहीं हो पाएगा | एक विद्यार्थी इसे सही साबित

करते हुए कहता है की दोनों बल विपरीत एवं बराबर हैं जो

एक - दुसरे को निरस्त कर देते हैं | इस तर्क  पर अपने विचार

दें और बताएं  की ट्रक गतिशील क्यों नहीं हो पाता ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_2mujQ2yJZYhP
https://dl.doubtnut.com/l/_M7ztWZIRrBRh


13. 200 g द्रव्यमान की एक हाँकी की गेंद  के

वेग से सीधी रेखा में चलती हुई 5 kg द्रव्यमान के  लकड़ी के

टुकड़े से संघट्ट करती है तथा उससे जुड़ जाती है | उसके  बाद

दोनों एक साथ उसी रेखा में गति के ते हैं | संघट्ट के  पहले और

संघट्ट के  बाद के  कु ल संवेगों की गणणा करें | दोनों वस्तुओ

की जुडी हुई अवस्था में वेग की गणणा करें |

वीडियो उत्तर देखें

10ms− 1

14. 10g द्रव्यमान की एक गोली सीधी रेखा में 

के  वेग से चलकर एक लकड़ी के  गुटके  से टकराती है और

150ms− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_Y8S7Hpp2UO21
https://dl.doubtnut.com/l/_N0EEU6I66Jyy


0.03 s के  बाद रुक जाति है | गोली लकड़ी को कितनी दूर

तक भेदेगी ? लकड़ी के  गुटके  द्वारा गोली पर लगाए गए बल

के  परिमाण की गणना करें |

वीडियो उत्तर देखें

15. एक वस्तु जिसका द्रव्यमान 1 kg है,  के  वेग

से एक सीधी रेखा में चलते हुए विरामाव्स्था में रखे 5 kg

द्रव्यमान के  एक लकड़ी के  गुटके  से टकराती है | उसके  बाद

दोनों साथ - साथ उसी सीधी रेखा में गति करते हैं | संघट्ट के

पहले तथा बाद के  कु ल संवेगों की गणना करें | आपस में जुड़े

हुए संयोजन के  वेग की भी गणना करें |

10ms− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_N0EEU6I66Jyy
https://dl.doubtnut.com/l/_0csVnjogSGTd


वीडियो उत्तर देखें

16. 100 kg द्रव्यमान की एक वस्तु का वेग समान त्वरण से

चलते हुए 6 s में  हो जाता है | वस्तु

के  पहले और बाद के  संवगो की गणना करें | उस बल के

परिमाण की गणना करें जो उस वस्तु रैप आरोपित है |

वीडियो उत्तर देखें

5ms− 1  से8ms− 1

17. अख्तर , किरण और राहुल किसी राजमार्ग पर बहुत तीव्र

गाती से चलती हुई कार में सवार हैं, अचानक उड़ता हुआ

कोई कीड़ा , गाड़ी के  सामने के  शीशे से आ टकराया और वह

https://dl.doubtnut.com/l/_0csVnjogSGTd
https://dl.doubtnut.com/l/_hIiae24gTtT5
https://dl.doubtnut.com/l/_0pWxaPBmRpsY


शीशे से चिपक गया | अख्तर और किरण इस स्थिति पर

विवाद करते हैं| किरण का मानना है की कीड़ें के  संवेग -

परिवर्तन का परिमाण कार के  संवेग - परिवर्तन के  परिमाण

की अपेक्षा भुत अधिक है | (क्योंकि कीड़ें के  वेग में प्रवर्तन का

मान कार के  वेग में परिवर्तन के  मान से भुत आधिक है | )

अख्तर ने खा की चूँकि कार का वेग भुत आधिक था अत:

कार ने कीड़े पर भुत अधिक बल लगाया | जिसके  कारण

कीड़े की मौत हो गई | राहुल ने एक नया तर्क  देते हुए खा की

कार तथा कीड़े दोनों पर समान बल लगा और दोनों के  संवेग

में बराबर परिवर्तन हुआ | इन विचारों पर अपनी प्रतिक्रिया दें

|

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_0pWxaPBmRpsY


18. एक 10 kg द्रव्यमान की घंटी 80 cm कम की ऊचाई से

फर्श पर गिरी | इस अवस्था में घंटी द्वरा फर्श का स्थानांतरित

संवेग के  मान की गणनाकरें | परिकलन की सरलता हेतु ,

नीचे की ओर दिष्ट त्वरण का मान  लें |

वीडियो उत्तर देखें

10ms− 2

https://dl.doubtnut.com/l/_A0j9VANfefOk

